

从“大包干”到“大扬子” 从“大滁城”到“大江北”

安徽滁州市抢抓机遇,争先进位,地区生产总值由1978年的6.62亿元提高到2018年的1801.7亿元,增长272.2倍

□ 保妹

日前,在安徽省两会系列新闻发布会上,滁州市委书记张祥安围绕“推动高质量发展的‘滁州答卷’”,介绍滁州近年来发展情况。从“大包干”到“大扬子”,从“大滁城”到“大江北”,滁州市抢抓机遇,争先进位,闯出了符合阶段特征的发展之路。全市地区生产总值由1978年的6.62亿元提高到2018年的1801.7亿元,增长272.2倍;财政收入由1978年的0.8亿元提高到2019年的357.1亿元,增长446.4倍。

抢抓一体化发展机遇 对外合作迈出新步伐

1978年12月,小岗村18位农民按下红手印,贴着身家性命搞起“大包干”,自下而上拉开中国农村改革大幕。同样是在1978年,上世纪八九十年代安徽最耀眼的企业“扬子”,也在滁州诞生了。历经岁月,那段激

情燃烧的时光,沉淀为这座城市的深刻印记——“大扬子”。

2019年,长三角一体化发展正式上升为国家战略,滁州市被列入27个中心城市之一。对滁州来说,是前所未有的重大战略机遇。目前,该市正紧锣密鼓推动相关任务落实,与南京签订“1+2”战略合作框架协议,建立工作推进机制,全面启动顶山—汊河、浦口—南谏两个跨界一体化发展示范区建设;与苏州签订《中新苏滁高新区合作共建框架协议》,开展了扩区前期工作;与合肥都市圈加强对接合作,36个项目列入都市圈年度跨区域重大合作项目库。

同时,该市谋划实施了一批重大交通基础设施项目,去年新招引了总投资110亿元的晶科光伏组件、50亿元的圣泉化工等一批重大项目。此外,滁州还积极融入“一带一路”、长江经济带等国家战略,加快东向开放、沿线(高铁)开放、境外开放步伐。去年1月~11月,该市实现外商直接投资

13.4亿美元,居全省第4位;实现进出口总额36亿美元,增长31.7%,分别居全省第5位、第2位。滁州的“朋友圈”越来越广,开放型经济水平不断提升。

传承改革创新基因 转型升级取得新成效

从当年的“大包干”,到二轮土地承包、农村税费改革、粮食直接补贴改革,到近年来的农村土地确权登记、农村集体产权制度改革等,滁州先后承担了83项国家和省级改革试点,农村集体资产股份权能改革、农村土地“三权”分置、国有林场改革等在全国走在前列。天长医改、定远家庭医生签约服务、来安农村垃圾治理模式、企业用工“周转池”制度等改革经验在全国推广;“放管服”改革、效能改革不断深化,全市11.7万项政务事项实现“一网通办”……改革始终是滁州最靓丽名片、最显著的标志。

滁州市把创新发展摆在重要位置,出台“1+4+N”科技创新政策体系,实施人才招引“三大行动”、人才培育“三大工程”,累计与近百家知名大学大院大所建立紧密合作关系。去年全市研发投入占GDP比重首次超全省平均水平,增速居全省第1位。国家级高新技术企业发展到420家,居全省第4位,高新技术产业增加值总量居全省第3位。滁州还着力构建现代产业体系,大力实施“双招双引”行动,新上了一批投资规模大、牵动性强的好项目,厚植了支撑即期、引领预期的新动能。目前,全市已形成智能家电、先进装备、绿色食品、新型化工、玻璃制造、新能源新材料等六大支柱产业,规模以上企业发展到1726家。

坚持绿色发展理念 民生保障实现新提升

滁州市东临南京,西接合肥,区位优势都非常明显。2008年,眼看两位“大哥”在城市建设上相继开跑,滁州正式提出建设“大滁城”的发展战略。

“大江北”,是滁州市面对未来发展提出的全新战略布局,其源于国家级新区“南京江北新区”的设立。

滁州市积极践行绿水青山就是金山银山理念,以创建国家森林城市为目标,推深做实林长制、河(湖)长制,大力实施“绿色滁州”、林业增绿增效和“四旁四边四创”绿化提升等行动,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。目前,滁州市生态建设取得积极成效,通过强化控车、控尘等“五控”措施,PM_{2.5}平均浓度连年持续下降;贯彻落实“土十条”和《土壤污染防治法》,农药、化肥使用量实现“五连降”;聚焦护绿、增绿等“五绿”,年新增造林20万亩,森林覆盖率35.9%。皖东大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。滁州市坚持以人民为中心,建好民生工程、办好民生实事,还把脱贫攻坚作为最大民生工程,2013年以来,全市123个贫困村全部退出,7.77万户20.2万贫困人口脱贫,省级贫困县定远县成功摘帽,贫困发生率由5.69%降至0.1%。

本报讯 1月19日,青海省两会闭幕,从省长刘宁做的政府工作报告中可以看出青海经济的发展脉络、青海去年干了什么、今年准备再做点什么。

聚民心,青海民生实事承诺全部兑现。通过公开征集、“群众点菜”确定的10类39项2019年度民生实事工程全面完成,新建扩建基础教育学校336所,跨省异地就医直接覆盖,全省空气质量优良天数比例达95%,

了广阔舞台。

今年青海主要预期目标是地区生产总值增长6%~6.5%。固定资产投资增长7%,社会消费品零售总额增长7%,一产增加值增长4.6%,规模以上工业增加值增长6.5%。全省空气质量优良天数比例稳定在85%以上,主要城市达到82%以上,三大江水质优良100%,着力促就业,稳物价,新增城镇就业6万人,农牧区劳动力转移就业105万人次。清

青海将梦想照进现实

2019年10类39项民生实事工程全面完成,14.5万户53.9万建档立卡贫困人口全部脱贫

生态环境质量保持全国领先。绝对贫困人口如期清零。剩余的17个贫困县170个贫困村7.7万贫困人口符合摘帽退出标准。14.5万户53.9万建档立卡贫困人口全部脱贫。

搭平台,青海与国家林草局共办首届国家公园论坛。深入研讨并行成具有鲜明时代特征和价值引领的8条《西宁共识》,习近平总书记发来贺信,深刻阐述了建设以国家公园为主题的自然保护地体系的意义、理念和内涵。与全国工商联共办民营企业500强峰会,从六个方面发出《青海倡议》,为广大家庭企业在青海投资兴业搭建

清洁能源装机容量占比达90%以上,化肥农药减量增效试点面积300万亩,再建10个美丽城镇和300个高原美丽乡村。积极开展国家公园示范省、国家清洁能源示范省、绿色有机畜产品示范省、高原美丽城镇示范省、民族团结进步示范省创建等。

从青海省省长报告中可以最鲜明地感受到对脱贫致富奔小康的渴望。与众多经济发达地区相比,青海还有极大提升空间。当青海着力改善民生起步,哪怕起点再低,相信人们也会看到未来的希望。(谢海森)

《1版

“三变”透视广安脱贫之路

同时,该市树立“一盘棋”思想,将脱贫攻坚与乡村振兴、产业发展、三产融合相结合,统一规划、统筹推进。每年拿出近100亿元投入脱贫攻坚领域,统筹推进生产生活条件改善、筑牢兜底脱贫防线,全面规划产业发展。

此外,该市新发展理念抓实持续增收长效脱贫工作,将扶贫、扶志与扶智相结合,提高群众自身“造血”和稳定长效脱贫能力,确保奔康路上“一个都不能掉队”。

广安市一边推进脱贫,一边巩固脱贫。动态监测、分级预警、及时干预、问题督办,前锋区在四川省率先构建起“十看五帮三机制”,全覆盖对已脱贫贫困户进行动态监测并及时“预警”,做强产业基础促增收,织密民生保障网再帮扶,有效防止脱贫户返贫。

通过这一系列举措,广安市脱贫攻坚交出了满意的答卷。

“目前,虽然我市6个县市区都已全部退出贫困县序列,但只是完成了脱贫攻坚的阶段性任务,巩固脱贫成果,依然任重道远。”广安市委相关负责人在向记者座谈时说,摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管——广安力度不减、担子不卸,将持续开展“回头看”“回头帮”,确保脱贫不返贫,确保如期全面建成小康社会。

贫困村之变 从贫困村到4A级旅游景区

1月9日上午,在岳池县白庙镇郑家村,天空虽然下着小雨,但到此游玩、观光的游客却依然络绎不绝。“自从今年我们这儿升级为国家4A级旅游景区后,每逢节假日,都有成千上万的游客前来游玩。”岳池农家生态文化旅游区所在地的郑家村第一书记李世燕说。

而在2014年精准识别时,郑家村因交通滞后、无产业支撑等原因,还是一个省级建档立卡贫困村,贫困户多达75户,贫困人口多达279人。

短短几年时间,郑家村是如何从一个贫困村变为国家4A级旅游景区的核心区的呢?

据李世燕讲,2018年5月,在市、县两级党委政府的强力支持下,岳池县启动了农家生态文化旅游区建设,旅游区共投入5.9亿元资金,建设游客中心、旅游大道、竹山曲苑、婚俗园、七彩风光、山体公园、停车场、智慧旅游等景区景观。

同时,岳池县坚持景区旅游带

动脱贫攻坚,郑家村发挥农家生态文化旅游核心区优势,联合附近的瞿家店村、李白寺村、拱桥村等6个贫困村,按照支部联合、设施联建、产业连片、人才联育、活动联办、基层联治“六联”模式,做好“六村连片”文化旅游脱贫大文章。

通过这些措施,短短两年多时间,郑家村不仅成功脱贫摘帽,村里还建起了房车营地、桃花岛等众多旅游景点,村民旅游等收入逐年增加。

村民之变 住上好房子过上好日子

在郑家村东邻西舍美丽新村,今年78岁的贫困村民魏昌志正在打打刚装修完的新房,准备春节搬进新房。

“以前住的是破漏的土瓦房,我做梦都没有想到现在能住上这样的两层小洋楼。”魏昌志3个女儿都外嫁出本村,老伴也去世多年,年老多病的他多年来一直是一个人居住。见到记者,他热泪盈眶,激动地说。

据了解,2018年,郑家村利用国土增减挂钩项目,为村里被拆了房屋的村民修建了112套新房。魏昌志只是其中一户。今年,郑家村还要新建3个新村安置点,越来越多的村民将住上好房子。

光住上好房子还不行,村民要有持续稳定的收入才能过上好日子。据悉,2018年,郑家村通过流转土地2700余亩,在村里发展起猕猴桃、藤椒、中药材等产业。一部分贫困村民开办了农家乐、超市、小吃店等,吃上“旅游饭”。

汪永明便是其中一位。他家脱贫之后,又在2019年春节,利用以前在村里做坝坝席的手艺,在村里开办了农家乐。汪永明说:“今年的营业额近10万元,月收入约5000元。”

“老百姓不但有土地租金收入,还能长期在基地和企业务工增加收入。”李世燕说。由于郑家变成了旅游景区,村里有22名村民长期做保洁、保安等工作,每月有固定收入。

同时,郑家村还创办村集体企业——郑家文化传媒公司,公司通过出租东邻产业组团房屋和车露营地、承接节日庆祝活动等等来增加村集体经济收入,并对农户、贫困户进行分红,增加老百姓的收入。

如今,郑家村村民人均纯收入从2014年的4000多元增加到现在的9800多元,老百姓的日子越过越红火。



“农旅融合”鼓起农民“钱袋子”

近年来,河北省内丘县积极推进休闲观光农业和乡村旅游融合发展,打造集旅游观光、休闲度假、农事体验于一体的特色“农旅融合”生态观光综合体,让农民充分参与,带动农业增效、农民增收,助推乡村振兴。图为游客在内丘县金店镇一家农业生态园区采摘草莓。

新华社记者 朱旭东 摄

《1版

推进环境综合整治 倡导绿色生产生活方式

同时,建立无组织排放企业整治清单,推进湖北汇楚危险废物处置有限公司、湖北巨大涂料有限公司等9家企业实施清洁生产审核,推进湖北金盛兰冶金科技有限公司、赤壁晨力纸业有限公司完成火电燃煤机组超低排放改造;强化科学精准治霾,委托第三方开展VOC质谱分析、臭氧激光雷达扫描,深度解析臭氧污染成因,开展气溶胶激光雷达扫描工作,连续监测大气气溶胶的分布,判识颗粒物重污染过程,及时发现并锁定污染源。

“清废净土”再深化。推进土壤污染状况详查,全面完成108个重点行业企业地块土壤采样工作,湖北省土壤详查办确定咸宁市为全省重点行业企业用地调查布点、采样、测试分析全流程试点;完成风险筛查纠纷论证工作,筛选出高风险关注度企业地块13个,完成4个企业地块的现场踏勘、布点设计和布点方案专家评审工作,即将启动采样工作;强化固体废物规范管理,组织全市320多家产废单位和经营单位开展了危险废物规范化管理培训,印发了《咸宁市固体废物环境违法行为举报奖励办法实施细则(试行)》。

强化“亮剑”意识 加强环境执法监管

咸宁市生态环境局坚持严管严控,持续保持执法高压态势,严厉打击生态环境违法犯罪行为,全力打造“严执法、优服务”咸宁样本。

严格生态环境执法。开展生态环境执法大练兵和突出环境问题整

改专项督查等活动,组织开展“散乱污”企业专项整治、废塑料废泡沫加工利用行业专项整治、废旧轮胎炼油排查专项整治、洗涤服务企业环境问题专项整治等18个专项执法行动,关闭废旧轮胎土法炼油企业8家、废旧塑料利用加工企业23家,整治“散乱污”企业247家,倒逼企业落实环境保护主体责任;2019年12月13日,咸宁市生态环境局在2019年湖北省生态环境保护督察业务培训班上作经验交流。

健全环境安全监管体系。完善双随机抽查制度,全面推行“双随机、一公开”执法检查,开展执法检查2766次,制作上传执法笔录3543份,现场检查记录3268份,询问笔录137份,勘验笔录138份,实现环境执法全过程“留痕”管理;完善企业信用评价体系,在“湖北省企业环境信用评价信息管理系统”公开全市214家企业环境信用评价结果,其中绿牌企业12家、黄牌企业132家、其他企业70家。

强化环境领域风险管控。妥善调处环境信访案件,2019年1月~11月,咸宁市生态环境局共受理信访投诉件1310件,办结1310件,办结率100%,有效维护了群众的合法环境权益;强化应急预案管理工作,继续推进企事业单位突发环境事件应急预案备案管理,推进环境安全隐患排查整治,完成应急预案备案企业数258家。

强化进取意识 推进生态文明建设

咸宁市生态环境局深入开展生态

文明建设市、县、乡镇、村四级联动,积极推进农村人居环境综合整治,着力倡导绿色生产生活方式。

推进生态文明示范市创建。赤壁市成功创建为国家生态文明建设示范市,崇阳县、通山县成功创建为湖北省生态文明建设示范县;全市累计创建省级生态乡镇31个、国家级生态村2个、省级生态村380个,省级生态文明建设示范市创建的37项指标已基本达标。

开展农村人居环境综合整治。深入开展农村人居环境综合治理,咸宁市已完成182个村庄的农村人居环境综合整治,2019年新增的22个建制村整治工作进入收尾阶段,71个行政村新建了生活污水处理设施,崇阳县、通山县争取到2019年度农村人居环境综合整治专项资金2300万元,咸安区争取到省生态文明建设“以奖代补”资金500万元。

继续推进系列绿色创建。开展绿色学校、绿色社区等系列绿色创建活动,咸宁市外国语学校玉泉分校等4所学校和嘉鱼县岳镇镇樱花社区等3个社区创建为省级绿色学校、绿色社区,获评湖北青年环境友好使者30名、少年环保使者26名;在十六潭公园建设了“绿色宣传工程”,创建了生态文明之路、绿色生产和绿色生活方式蔚然成风。

强化服务意识 搭建共建共享平台

咸宁市生态环境局深化生态环境领域“放管服”改革,创新生态环境管理和服务模式,加强生态文明宣传教